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Даний матеріал друкується на пошану пам'яті про талановитого лікаря і вченого, колишнього завідувача курсу історії 
медицини, соціальної гігієни і лікарської етики медичного факультету Ужгородського національного університету, доцента 
- Вереша Євгена Івановича, який у численних наукових працях і монографіях презентував своїм сучасникам різноманітні
питання з історії розвитку медицини рідного краю.

У написанні статrі використано наукові здобутки Є. Вереша та інших науковців Ужгородського національного 
університету, які висвітлювали сторінки історії медицини Карпатського краю. 

Головною метою дослідження було встановити імена і маловідомі сторінки життя вчених-лікарів, які народилися і 
впродовж життя працювали на території Закарпатської області у XVIII-XIX століттях. Лікарів, які проводили серед 
населення краю велику просвітницьку, наукову і профілактичну роботу, вивчали природні багатства та їх особливості, 
боролися з інфекційними захворюваннями і закладали фундамент закарпатської медичної науки і лікарської практики, були 
знані як на теренах Закарпаття так і далеко за його межами. 

З особливим хвилюванням вивчались матеріали про тих медиків краю, які народилися на Закарпатті, але, закінчивши 
медичну освіту в університетах Будапешта, Санкт-Петербурга і Москви, залишалися працювати далеко від рідної землі - в 
Росії, Австро-Угорщині. Стали визначними лікарями, вченими, громадськими діячами. Були окрасою медичної науки інших 
держав. Служили основним джерелом поповнення кадрів вищих навчальних медичних закладів. Не були залишені поза 
увагою і ті лікарі, відомості про яких вкрай обмежені. У статті подано короткі творчі біографії 34 осіб - видатних лікарів 
Закарпаття XVIII - ХІХ століть. 

І. ДІЯЛЬНІСТЬ СЕСТЕР МИЛОСЕРДЯ І МОНАСТИРСЬКИХ ЛІКАРЕНЬ НА ЗАКАРПАТТІ 
ДО XVIII СТОЛІТТЯ 

У Західних регіонах України до XVIII століття розвиток медицини помітно відставав від західно-європейського рівня. 
Хоча, за дослідженням Соколова В., медична література в Україні відома ще з часів Київської Русі: переклади класиків 
античної медицини - Гіппократа й Арістотеля, рукописні копії та переклади іноземних медичних книг, збірники рецептів, 
лікарські порадники тощо. Нерідко цінні книги зосереджувалися у приватних зібраннях учених-фахівців або у бібліотеках 
при лікарнях монастирів [77]. 

На Закарпатті, зокрема, до XVIII століття розвивалася церковно-монастирська та цехова медицина, оскільки спеціальних 
навчальних медичних закладів у західних областях на той час не існувало [23, 66]. Медичних працівників готували шляхом 
учнівства. Основними медичними закладами були шпиталі-притулки (госпіталі, лікарні), які з'являлися при церквах, 
монастирях та релігійних общинах, і служителі яких займалися наданням першої медичної допомоги при травмах та. 
лікуванням найбідніших верств населення Закарпаття, калік, жебраків та одиноких літніх людей [15, 17]. 

Перші шпиталі при монастирях виникли у селі Середнє (ХІІІ ст.), Ужгороді (1451 р.), в Мукачеві (1649 р.), Берегові 
(друга пол. ХШ ст.). Першими монахами-лікарями, які оселились у названих фортецях Закарпаття, були рицарі ордену 
Тамплієрів [15, 17]. 

Поруч із щоденними монастирськими обов'язками духівники займалися активною медичною практикою, до якої 
залучали і своїх помічників-учнів, які отримували в монастирі на базі шпиталю ще й підготовку з лікувальної справи . То ж 
медики-духівники, як на той час, були грамотними лікарями, більш кваліфікованими і компетентними, ніж знахарі і 
чаклуни. Це стимулювало виникнення і розвиток народної хірургії, яка компенсувала населеншо повну відсутність 
офіційної медицини [17]. 

Часом, монастирські лікарі самі навідувалися в близькі і віддалені поселення з метою надання медичної допомоги 
лежачим чи іншим слабким пацієнтам. Подекуди ходили лікувати місцеву знать. Багато хворих приходило в монастирі за 
амбулаторною допомогою, інші - в тамтешню аптеку, щоб придбати потрібні ліки родичам, сусідам. Цілительська 
діяльність лікарів-монахів охоплювала більшість тогочасних лікарських спеціальностей, в т. ч. і хірургічну практику. 
Пацієнтів було вдосталь. Шкода, що діяльність рицарів-тамплієрів протривала до 1312 року (римський папа розпустив цей 
орден), але лікарська діяльність монахів на цьому не припинилась. 

У Берегові притулок-шпиталь проіснував до другої половини ХІХ століття, коли в місті вже діяла жупна лікарня. У 1380 
році у Середнянський монастир-притулок вселилися інші монахи, які також займалися лікувальною справою. 

Ідея доброчинства і милосердя, що залишилися у спадщину від монастирської медицини, не вмерла. Вона вилилася у 
благодійності, милосерді, догляді за хворими у першому офіційно відкритому притулку в Ужгороді (1451) на 4-6 ліжок та 
наступного госпіталю в 1620 році. Догляд за хворими і каліками забезпечувався монахинями та окремими світськими 
благочинними матронами. Послуги монахинь стали традиційними: вони ще довгий час доглядали хворих у лікарні на 
Капушанській вулиці в Ужгороді [76]. 

У середині XVII століття у великих містах Закарпаття з'являються перші лікарі і фармацевти з університетською 
освітою, а також перші цехові структури хірургів-цируликів, які приймали на навчання юнаків 12-14 -річного віку. Це були 
подорожуючі хірурги, які розбивали свої шатри на площах під час проведення ярмарку в місті. В народі їх називали 
"барбілями", від угорського слова borbely. Інколи їх запрошували на консультації до шпиталю. З часом деякі з них· 
оселилися в місті назавжди. Ужгородський цех хірургів-цируликів був малочисельним, але мав свій устав, структуру: 
майстер, підмайстер, учень. Очолював цех цехмістр. У став чітко регламентував розпорядок і діяльність членів цеху, не 
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